

南华县加速构建“不落潮”的菌产业格局——

双轮驱动 菌香满城

深冬时节，万物萧瑟，而在南华县，一幅由蘑菇绘就的“丰收图景”正在铺展。林下、红托竹荪悄然破土；大棚内，仿野生香菌争相冒头；智慧工厂里，洁白的菌棒整齐列队……一条从山林到车间、从季节采集到全年生产的现代菌产业链形成。

作为“世界野生菌王国”，南华县野生菌资源得天独厚。全县已知野生菌1021种，其中可食用品种354种，资源年蕴藏量超过1.5万吨，松茸、牛肝菌、块菌、羊肚菌等名贵菌类在这里广泛分布。南华县将生态保护作为产业发展根本，通过实施封山育林育菌，菌山承包经营等举措，划定野生菌主产区200万亩，推广菌山承包经营面积50余万亩，并建成野生菌保育促繁科技示范基地17个，推动野生菌资源由粗放采集向科学管护转变。

规范采集方式的同时，南华县建成全国单体规模最大的野生菌交易中心，培育多家加工企业，形成集交易、加工、餐饮、文旅于一体的产业链，野生菌产业链不断延伸。2025年，南华县野生菌交易量1.48万吨，交易额达20.8亿元，加工产值达34.2亿元，野生菌产业综合产值超过70亿元，带动约5.2万户参与生产经营。

然而，野生菌“靠天吃饭”的属性，制约着产业稳定发展。为补齐季节短板，近年来，南华县以“一县一业”野生菌示范县创建为牵引，探索出一条野生菌保护利用与人工食用菌规模化发展并行的“双轮驱动”路径，推动菌产业由“季节性繁荣”向“全年稳定增长”转型。

走进位于南华县龙川镇徐营村的食用菌实验示范种植基地，智能菇房整齐排列，仿野生香菌、红托竹荪、木耳等菌类长势喜人。来自附近村庄的农户许正



老高坝产业园区内的智慧菇房。本报记者 谢蕊灿 摄

秀一边熟练地为菌棒“破袋”，一边笑着说：“别看一划一拉，力气大了伤菌种，小了打不开，都是学问。”她计划在基地学好浇灌、采菇、包装等蘑菇种植技术后自己承包大棚，在家门口闯出一条致富路。像许正秀这样“边务工边学艺”的村民不在少数。基地负责人叶根堂介绍，日常用工120余人，大多是周边群众。公司提供菌种种植大棚，农户可先通过务工积累技术和资金，再以“工抵资”“以菌抵资”等方式承包经营，实现从“打工人”到“小老板”的转变。许正秀算过一笔账：承包两个大棚，年产值可观，加上务工收入，一年能有15万元以上的收益。目前，该基地已有27户农户报名承包大棚，越来越多的村民在这条“蘑菇路上”踏出了增收新路子。

与此同时，在南华县老高坝产业园区的智慧工厂内，现代化生产线正将食用菌规模化生产变为现实。通过智能环境调控，蘑菇实现全年稳定生产，有效填补了野生菌落潮期的市场空窗。“以前野生菌一过季，市场就冷清；现在人工菌接上来，一年四季都有‘南华菌’。”本地菌商的感慨，道出了产业结构的深刻变化。菌产业的快速发展为群众带来了一条条切实的增收渠道。在人工食用菌基地，周边群众通过务工、承包大棚、参与分红等方式实现多渠道增收；在野生菌产业链上，采集、交易、加工、餐饮和文旅等环节，持续释放就业岗位。截至目前，南华县人工食用菌通过“工厂化+基地+农户”模

式，带动1162户农户种植，户均增收4.8万元，带动3400多人就业；在野生菌上市旺季，加工环节带动就业超2000人，年务工90天以上，人均增收1.1万元。

从“一季鲜”到“四季香”，野生菌是根，人工种植是翼。在南华，这两股力量协同发力，一头连着山林生态保护，一头连着现代产业与百姓生计。随着从菌种研发、标准化生产到精深加工、品牌营销的全产业链体系持续完善，以及野生菌保护利用与人工食用菌发展相互促进，菌产业正成为当地群众增收的支柱、乡村振兴的引擎。一朵菌，连接山林与车间；两个轮，共同驶向全年不落潮的产业新赛道。

本报记者 左超 吕瑾 谢蕊灿 段晓宇

第十五届北京国际网络电影展举行

云南网络剧《水龙吟》获最佳编剧奖

本报讯（记者 侯婷婷）日前，在第十五届北京国际网络电影展荣誉盛典上，云南本土网络剧《水龙吟》获“光年杯”网络剧单元最佳编剧奖。

据介绍，《水龙吟》是2025年云南省广电局广播电视台和网络视听节目创新扶持项目，由云南丰果影业有限公司制作。该剧是“古滇传说”原创系列剧的第一部，以滇池睡美人传说为蓝本，深度融合金马、碧鸡、山茶及非遗元素，通过艺术化表达赋予传统神话新时代内涵，展现昆明“山水相依、人文共生”的独特魅力。

《水龙吟》编剧吴玥璇为云南昆明人，原创作品荣获第13届圣地亚哥国际儿童电影节“最佳外语剧本奖”，第13届中美电影节金天使年度“最佳儿童电影奖”，第15届世界民族电影节“最佳儿童故事片奖”等多个奖项。

《我是卧底》亮相 云南本土电影放映推介活动

本报讯（记者 侯婷婷）日前，由云南省电影家协会主办、电影评论专业委员会承办的第三十四期云南本土电影放映推介活动在昆明举办，推出电影《我是卧底》。

据介绍，《我是卧底》是一部兼具思想深度和商业价值的院线电影，影片讲述了人民警察深陷身份迷局，在家人安危与正义信仰的两难抉择中，周旋于操控走私网络的双面企业家和地方恶势力之间，步步为营揭开真相的故事。

该片由知名演员邹兆龙、于荣光主演，云南本土演员李彦奎加盟饰演猴子一角，以贴合地域特色的演绎风格为电影增色添彩。

“一到弥勒就快乐”旅游品牌发布

本报讯（记者 黄翘楚 饶勇）1月17日，弥勒市正式发布“一到弥勒就快乐”旅游品牌，以全新的城市旅游形象诚邀八方来客体验“一到弥勒就快乐”。

活动现场同步举行了《快乐弥勒歌》MV发布、品牌合作单位授牌、重点项目签约等系列活动，全方位展现了弥勒文旅发展新蓝图。参会相关职能部门和企业代表纷纷表示，将紧扣品牌定位，协同推进城市更新与文旅项目深度融合，着力构建“城景一体、主客共享”的优质旅游空间，使品牌建设从“有形覆盖”向“有效转化”迈进。

为将独特的“快乐基因”打造成为弥勒最闪亮的城市名片，发布现场还发起了弥勒旅游品牌共建共享倡议，提出从厚植“快乐弥勒”文明底色、丰富“快乐弥勒”美好体验，讲好“快乐弥勒”鲜活故事3方面做起，将“快乐”融入产品、融入服务、融入文化，成为每一位游客的普遍感受，让弥勒成为更多人心中的诗和远方。

江川区——

“一颗菜”产业链引企业聚集



众嘉云公司的蔬菜加工车间。本报通讯员 李春丽 摄

江川区云菜小镇内，云南众嘉云农业科技有限公司的现代化加工线上，西兰花、玉米等蔬菜被快速加工为净菜、速冻菜和粮食软罐头，源源不断销往江浙沪地区。从考察到敲定仅用10分钟，这个总投资1000万元的项目，成为江川区依托“一颗菜”的产业链优势吸引投资的生动缩影。

2025年3月，公司负责人徐东首次到江川考察，当场决定在此建厂。当年11月企业进入试生产，通过标准化流程将蔬菜加工成10种产品。徐东算了一笔账：一根产地约1元的玉米，经加工成软罐头后可卖到5元至8元；一颗莴笋加工成净菜后，能显著降低运输损耗与成本。项目正式投产后，预计每天可加工净菜10吨、速冻蔬菜10吨、粮食软罐头5吨。

随着更多优质企业聚集，江川高原特色农业不断提质增效，为“云菜出滇”注入源源不断的新动能。

本报记者 杨茜 通讯员 普梦媛

滇超联赛

第四轮开赛——

曲靖队上演帽子戏法 德宏队点球大战险胜



本报记者 戴振华 摄

1月17日，2025/2026富滇银行云南省城市足球联赛第四轮开赛，曲靖队主场5:1大胜普洱队，大理队主场0:1惜败于丽江队，德宏队主场5:4险胜玉溪队，西双版纳队主场4:1大胜文山队。

在曲靖市文化体育公园足球场内，29675名球迷的助威声高涨，随着裁判哨响，坐拥主场之利的曲靖队迅速进入状态，开场仅7分钟，47号球员蒙沐平在中前场接球后一脚远射入门，瞬间引爆全场，看台化为欢腾的海洋。第27分钟，12号球员刘孝云突入禁区推射得手，将比分改写为2:0，两球领先的曲靖队一度掌控着比赛节奏，然而普洱队并未放弃。上半场第29分钟，普洱队利用一次反击机会，6号球员段皓楠一脚垫射破门，将比分追至1:2。

下半场易边再战，曲靖队进攻造成普洱队队员禁区内犯规判罚点球，队长张智超稳稳罚进点球，将比分改写为3:1。此后他们分别在第78分钟和第87分钟连进两球，上演了帽子戏法。最终，曲靖队以5:1的大比分拿下主场胜利。

大理赛区的比赛吸引了9500余名球迷到场助威，现场氛围热烈。开场哨响，两队便在攻防两端展开激烈比拼。90分钟内双方均未能打破僵局，比分保持在0:0进入伤停补时阶段。补时阶段，丽江队抓住进攻机会，打入全场唯一进球，锁定胜局。最终，大理队0:1惜败于丽江队。

在万余人的欢呼加油中，德宏队在德宏傣族景颇族自治州体育场



大理队和丽江队拼抢激烈。本报记者 李丽 摄



普洱队球员带球过人。本报记者 张雯 隋鑫 摄



德宏队与玉溪队上演点球大战。本报记者 管毓树 摄

蒙自市芷村镇——

“路衍经济”助力特产畅销



工作人员将生姜入库。本报通讯员 周幸 摄

百年滇越铁路、蒙文砚高速、蒙古公路在芷村镇交会；附近的蒙文铁路正加紧施工……一张内外畅的交通网络正在加速形成。近年来，蒙自市芷村镇以路为媒、以产引流，大力发展“路衍经济”，将交通优势转化为经济动能，通过“交通+”模式为乡村振兴注入强大动力。

紧邻查尼皮收费站的蒙自市东部果蔬冷链物流园，已成为当地小黄姜产业发展的引擎。园区内仓储充足，从晾晒脱水到萃取姜油，形成了连贯的加工链条。一条专业姜油生产线与四条烤姜生产线的建成，让原本附加值较低的小黄姜实现了向高端加工品的转型。目前，园区日均生产姜油50公斤，每吨价格可达32万元，产品远销中东、欧洲，广泛应用于食品与化妆品行业。

在物流与加工双轮驱动下，芷村镇小黄姜已突破传统产销模式，不仅畅销国内多个省市，更常态化出口至越南、孟加拉国、英国、荷兰等地。下一步，芷村镇将持续以仓储物流为纽带、以精深加工为抓手，深化与科研院所及企业的合作，助力村集体与农户持续增收，走稳走实乡村振兴的产业之路。

本报记者 黄翘楚
通讯员 赵帆雅 高帆

威信县开展农村劳动力职业技能培训

本报讯（记者 沈迅 通讯员 王海）

近日，威信县启动2026年春节农村劳动力职业技能培训专项行动，通过开展针对性强、实用性高的技能培训，提升农村劳动力技能水平，拓宽就业增收渠道。

此次培训结合当地农业生产需求和市场需求，采取理论与实践相结合的方式，重点提升学员的实际操作能力。培训期间，部分学员还主动与本地农业合作社、种植大户对接，确保结业后能够上岗就业。

威信县人力资源和社会保障局有关负责人介绍，职业技能培训专项行动将

白马雪山首次捕获珍稀动物石貂影像

本报讯（记者 贡秋次仁 通讯员

江次农布 李校韩）近日，云南白马雪山国家级自然保护区内红外相机成功捕捉到国家二级保护动物石貂的清晰活动影像。这是该区域首次记录到石貂的影像资料，为物种研究与生态保护工作提供了重要依据。

镜头里的石貂身手敏捷，在林间草地间灵活穿梭，其喉部至胸部标志性的白色大斑清晰可辨。该物种生性